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استادان دانشگاه در گفت‌وگو با »فرهیختگان« چالش‌های آبی خوزستان را بررسی کردند

5 پیشنهاد  برای حل مساله آب خوزستان
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رقابت علمی »کنز« نوآوران جهان اسلام را به چالش دعوت کرد

دومین دوره رقابت علمی کنز سال ۱۴۰۰ با حمایت معاونت علمی‌وفناوری ریاست‌جمهوری و توسط 

بنیاد علم‌وفناوری مصطفی )ص( برگزار می‌شود. همه دانشگاهیان، دانشجویان و نوآوران زیر ۴۵ سال 

جهان اسلام دعوت هستند تا دستاورد‌های علمی و راهکار‌های نوآورانه خود را در این رویداد ارائه کنند.  

این رویداد جهانی در محورهای، »اقتصاد بانکداری و تامین مالی«، »انرژی، آب و محیط‌زیست«، »فناوری 

اطلاعات و ارتباطات«، »سلامت و فناوری‌های پزشکی«، »حمل‌ونقل« و »معدن و صنایع معدنی« برگزار 

خواهد شد.  شرکت‌کنندگان در آن تا اول شهریورماه سال جاری فرصت دارند تا دستاورد‌های علمی خود 

را در بخش آزاد رویداد یا در پاسخ به چالش‌های تعریف شده توسط نهاد‌های داخلی و بین‌المللی در قالب 

یک ویدئوی ۳ تا ۵ دقیقه‌ای ارائه کنند. این دستاورد‌ها می‌تواند در قالب ایده، مقاله، کتاب، نمونه اولیه 

محصول یا محصول جدید باشد.  رقابت علمی کنز نه‌فقط یک رقابت، بلکه بازاری است که دانشمندان، 

محققان و نوآوران جوان می‌توانند مشتریانی فراتر از مرز‌های کشور خود برای دستاورد‌های علمی‌شان 

بیابند و جوایزی، چون کمک‌هزینه فرصت مطالعاتی به ارزش ۲ هزار دلار، امتیاز ویژه برای بهره‌مندی از 

پلتفرم‌های شبکه‌سازی بنیاد علم و فناوری مصطفی)ص( و... دریافت کنند. 

موتور محرک نظام دانشجویان هستند

مهدی عباسی‌مهر، مدیر سیاسی نهاد نمایندگی مقام معظم رهبری در دانشگاه‌ها 

گفت: »سرچشمه و موتور محرک نظام همین دانشجویان هستند که رهبری 

بسیار به آنان بها می‌دهند. با تمام عیب و ایرادهایی که به جنبش دانشجویی 

وارد است اما بسیار بهتر از مجموعه‌های دیگر درحال فعالیت هستند و سعی 

کردند آرمانخواهی و عدالتخواهی خود را حفظ کنند.« او در ادامه تصریح کرد: 

»به عبارتی جنبش دانشجویی در مقایسه با مجموعه‌های دیگر سلامت نفس 

و هویت خود را حفظ کرده است و آنان در مواجهه با مقامات نظام حرف خود 

را صریح می‌زنند. رهبری نیز از همین رو هرساله با دانشجویان جلسه دارند.«  

عباسی‌مهر خاطر نشان کرد: »اگر جنبش دانشجویی بنابر ظرفیت خود، کارهایی 

را انجام دهد، می‌تواند خیلی از کارهای ناممکن را حل کند. جنبش دانشجویی 

یک زمانی وارد مطالبه‌‌گری تخصصی شد و رهبری نیز حمایت کردند و نتایج آن 

را می‌بینیم. برای تداوم این جریان باید تا جایی که می‌توانیم اهتمام بورزیم.« 

تمدید مهلت ثبت‌نام برای سهمیه استعداد درخشان در کنکور ارشد پزشکی

ــه  ــق ب ــه موف ــان ک ــتعداد درخش ــهمیه اس ــان س ــت متقاضی ــاس درخواس براس

ثبت‌نام در سامانه استعداد درخشان طی ۲ نوبت گذشته، نشده‌اند یا نیاز 

به تصحیح اطلاعات خود دارند، مقرر شد برای بار سوم مهلت جدیدی 

جهت ثبت‌نام یا ویرایش اطلاعات استعداد درخشان درنظر گرفته شود. 

کلیه متقاضیان استعداد درخشان با آزمون و بدون آزمون واجد شرایط که 

ــام کرده و کد رهگیری دریافت کرده‌اند،  در آزمون کارشناسی‌ارشد ثبت‌ن

باید ۱۳ مردادماه ۱۴۰۰ در سامانه مرکز سنجش آموزش پزشکی به نشانی 

ــات  ــش اطلاع ــا ویرای ــهمیه ی ــن س ــام ای ــه ثبت‌ن ــبت ب www.sanjeshp.ir  نس

خود اقدام کنند. 

افراد متقاضی سهمیه استعداد درخشان بدون آزمون واجد شرایط که 

ــاه  ــد در ۱۳ مردادم ــده‌اند، بای ــد نش ــون کارشناسی‌ارش ــام آزم ــه ثبت‌ن ــق ب موف

ــد.  ــام دهن ــه را انج ــام اولی ــدا ثبت‌ن ۱۴۰۰ ابت

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y دانشگاهدانشگاه

عضو هیات‌علمی دانشگاه شهید چمران اهواز مطرح کرد

لزوم بازبینی اقتضائات کشاورزی بر مبنای منابع آبی

عضو هیات‌علمی دانشگاه شهید چمران اهواز:

دولت باید به‌فکر تامین منابع زیرزمینی باشد
عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد اهواز:

باید الگوی مصرف آب را تغ�ییر دهیم 

عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد واحد شوشتر مطرح کرد

مکانیزه شدن سیستم کشاورزی و مدیریت صحیح؛ راهکار برون‌رفت از تنش آبی
مهدی قمشی، عضو هیات‌علمی دانشگاه شهید چمران اهواز در گفت‌وگو 

با »فرهیختگان« گفت: »همانطور که می‌دانید منطقه خوزستان به‌دلیل 

وجود رودخانه‌ها و آبریزها به دریا، از گذشته به‌عنوان یک منطقه جلگه‌ای 

شناخته می‌شود، بنابراین این منطقه به‌خودی‌خود دارای یک اکوسیستم 

طبیعی جغرافیایی است و برهمین اساس نیاز این منطقه به آب بنابر 

شرایط آب‌وهوایی و جغرافیایی آن با مناطق دیگر در کشور متفاوت است. 

استان خوزستان بیشترین مقدار تال آب‌ها را در کشور دارد؛ فقط در یک 

مورد هورالعظیم بنابر برآوردها بیش 1/8میلیون متر مکعب آب نیاز دارد 

و طبیعتا وقتی این مقدار آب برای این منطقه فراهم نشود، اکوسیستم 

طبیعی این منطقه و به‌تبع‌آن اکوسیستم استان برهم می‌ریزد.«  قمشی 

با اشاره به سوءمدیریت‌های وزارت نیرو دلایل افزایش فشارهای آبی در 

استان خوزستان را توضیح داد: »در کشور ما متولی اصلی توزیع منابع 

وزارت نیرو است که متاسفانه درطول این سال‌ها چنین مدیریتی وجود 

نداشته است، درواقع باید در شرایط کنونی یک تقسیم عادلانه‌ای بین 

استان‌های استفاده‌کننده از رودخانه‌های کشور انجام شود تا عمده بار 

خشکسالی تنها روی دوش یک استان نباشد.«  وی با اشاره به راهکارهای 

عبور از بحران آب در کشور گفت: »درحال‌حاضر دولت معتقد است با 

ساخت سدهای مختلف روی رودخانه‌ها می‌تواند منابع آبی را مدیریت 

کند اما درواقع کشور به‌لحاظ ساخت سد اشباع شده است و دولت در 

همین ایام پروژه ساخت دو سد در دست اقدام دارد که این موضوع قطعا 

مشکلات را بیشتر می‌کند؛ چراکه احداث سدها عمدتا برای تامین منابع 

کشاورزی است و حتی اکوسیستم کشاورزی استان‌ها را تغییر می‌دهد. 

به‌طور مثال درحال‌حاضر یک سد درحوضه کشکان وجود دارد که بناست 

افزایش ظرفیت داشته باشد و برای کشاوزری منطقه تامین منبع کند.« وی 

افزود: »اگر این سدها برای تامین نیروی برقابی استفاده شود، خوب است 

و طبیعتا ارزش‌افزوده دارد اما اگر سدهای بالادستی آبگیری کنند، با توجه 

به کمبود آب درحوضه کرخه، قطعا مشکلات پایین دست زیاد می‌شود و 

از طرفی کشاورزی در استان‌هایی که از نظر اقتصادی و اکوسیستمی 

به‌نحوی دیگر اداره می‌شدند، تغییر رویکرد باید بدهند و این موضوع قطعا 

به‌نفع منافع ملی نیست.«

محمود کاشفی‌پور، عضو هیات‌علمی دانشگاه شهید 

چمران اهواز در گفت‌وگو با »فرهیختگان« گفت: »ایران در 

یک منطقه گرم و خشک قرار دارد و ذاتا یک کشور کم‌باران 

است. حال درکنار این موضوع باید اشاره کرد که سال‌ 

1400-1399 نسبت به سال آبی قبل که سالی بسیار 

خشک نیز بوده، بیش از 50درصد کم‌بارش‌تر بوده است. 

از این رو مسائل مدیریت منابع، به‌خصوص مسائل مدیریت 

آب از اهمیت بسیار ویژه‌ای برخوردار است و موضوعی نیست 

که بتوان برای آن در کوتاه‌مدت برنامه‌ریزی کرد و توقع حل 

بحران داشت. ما در کل کشور مشکلات زیادی درحوضه آب 

داریم و این موضوع با توجه به پتانسیل استان خوزستان 

به‌مراتب بحرانی‌تر است که متاسفانه در 40 سال اخیر، 

یعنی نه فقط در این دولت، بلکه در تمام دولت ‌ها موضوع 

سوءمدیریت مصرف در بخش آب به‌چشم می‌آید و همیشه 

کارها به‌صورت پراکنده انجام می‌شدند.«

وی ادامه داد: »امسال آبریز‌های حوضه کرخه به‌شدت 

شرایط نامساعدی داشتند و از پتانسیل آبی بسیار محدود 

برخوردارند؛ حوضه آبی دز نیز به همین صورت شده و درواقع 

حوضه کرخه نمی‌تواند کمکی هم به حوضه ورودی دز داشته 

باشد. بنابراین هردوی این دو حوضه شرایط بدی دارند. 

درکنار این موضوعات علی‌رغم اینکه سازمان‌های مربوطه به 

کشاورزان منطقه اعلام کردند که برنجکاری نکنند اما به‌دلیل 

عدم نظارت در بخش کشاورزی، شاهد این هستیم که در 

حوضه کرخه و دز برنجکاری‌های بسیار گسترده‌ای انجام 

شده که بسیار هم آب‌بر است اما اگر بپرسید چرا کشاورزان 

منطقه به توصیه‌ها و هشدارها درخصوص عدم کاشت برنج 

در استان توجه نمی‌کنند؟ باید گفت پاسخ بسیار ساده 

است؛ کشاورزان اعتمادشان را به سیستم دولتی از دست 

داده‌اند. اگر خسارات کشاورزان در ماجرای سیل 98 

پرداخت می‌شد، قطعا می‌توانستیم موضوع برنجکاری را 

در استان کاهش دهیم و مساله آب به بحران تبدیل نشود.«

وی ادامه داد: »متاسفانه درحال‌حاضر آب ذخیره‌شده 

برای کشت پاییز درحال کم شدن است، بنابراین بنده 

پیش‌بینی می‌کنم در حوضه کرخه ما به احتمال زیاد در 

ماه‌های مهر و آبان دچار مشکل خواهیم شد، البته اگر 

بارندگی‌ها به همین وضع باقی بماند و ماه‌های کم‌بارشی 

را داشته باشیم. بنابراین در کوتاه‌مدت واقعا نمی‌شود برای 

کرخه و دز راهکار خاصی داد. شاید اگر مسئولان خسارت 

کشاورزان را به‌موقع داده بودند و روی عدم کشت برنج نظارت 

بیشتری وجود داشت، امروز در نقطه‌ای نمی‌ایستادیم که 

منتظر باران‌های فصلی باشیم تا در پاییز کمبود آب نداشته 

باشیم.« عضو هیات‌علمی دانشگاه شهید چمران اهواز با 

اشاره به سوءمدیریت دولت‌ها در استفاده آب‌های زیرزمینی 

گفت: »متاسفانه در این سال‌ها وزارت نیرو فقط به توسعه 

سدسازی فکر کرده، در صورتی‌که این سدسازی‌ها فقط 

باعث تغییر روند کشاورزی در استان‌ها شده و تقاضای 

استان‌های مختلف را افزایش داده است، در حالی‌که 

دولت می‌توانست پیش‌بینی کند که حوضه‌های کرخه و دز 

بیش از این توان آب‌رسانی ندارند و باید به فکر راهکارهای 

دیگری مثل تامین منابع زیرزمینی که به‌شدت نیز برای 

کشورهای گرم خشکی مثل ایران توصیه می‌شود، برود اما 

این کار را نکردند.«

محبوبه چراغی، عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد اهواز با بررسی دلایل تنش آبی استان خوزستان و مناطق 

جنوبی کشور در گفت‌وگو با »فرهیختگان« گفت: »یکی از دلایلی که در سال‌های اخیر باعث ایجاد 

تنش‌های آبی در کشور و خصوصا استان‌های جنوبی شده، موضوع خشکسالی است که البته این 

موضوع یک روند طبیعی و تدریجی است که درطول این سال‌ها اتفاق افتاده است. ما هم با یک‌سری 

مجموعه فعالیت‌هایی انجام دادیم، باعث شدیم تا روند این خشکسالی، با سرعت بیشتری صورت پذیرد، 

درواقع طبق داده‌های محیط‌زیستی ما باید هر هفت‌سال یک‌بار با مشکل خشکسالی روبه‌رو شویم اما 

درحال‌حاضر این موضوع به‌صورت یک‌سال درمیان گریبان کشور را می‌گیرد.« 

او تصریح کرد: »درخصوص خشکسالی‌های اخیر می‌توان دلایلی زیادی را عنوان کرد، برای مثال یکی 

از مهم‌ترین عوامل خشکسالی در ایران تغییرات اقلیمی است که به‌صورت علمی ثابت شده و داده‌های 

علمی نشان می‌دهد که زمین رو به گرم‌تر شدن و به‌تبع‌آن در ایران رو به سمت گرم و خشک شدن 

می‌رود، البته موضوع تغییر اقلیمی در ایران نیز توسط سازمان‌های محیط‌زیستی کاملا پیش‌بینی شده 

بود.« چراغی با بیان اینکه نمی‌توانیم کاملا جلوی تغییرات را اقلیمی را بگیریم، اضافه کرد: »می‌توان با 

استفاده از منابع طبیعی و اکوسیستم‌های زیستی سرعت این تغییرات را کاهش داد، به‌طور مثال برای 

تعدیل هوا در استان، موضوع پهنه‌های آبی مطرح می‌شود و به‌طور خاص در استان خوزستان می‌توان 

به تالاب هورالعظیم اشاره کرد. این تالاب بین‌المللی را رودخانه کرخه تغذیه می‌کند، این رودخانه درطول 

سال‌های متمادی لایروبی نشد و همین عدم مدیریت و توجه به لایروبی رودخانه‌ها باعث شد سال 98 

که بارش‌های بسیارخوبی در استان داشتیم، نتوانیم به‌خوبی آب را ذخیره کنیم، حتی در آن زمان اعلام 

شد که سد کرخه در آستانه‌ تکمیل ظرفیت است و ممکن است این سد از بین برود و بشکند، البته این 

موضوع برای رودخانه دز نیز وجود داشته است.«

وی گفت: »متاسفانه در استان خوزستان به طرح‌های حفاظت از آب و حفاظت از خاک اهمیت داده 

نمی‌شود و مدیران این حوضه بسیار ضعیف عمل کردند، بنابراین حتی اگر چندماه از سال نیز باران 

ببارد، در استان خوزستان توان حفظ و نگهداری از آب وجود ندارد، حتی درخصوص این موضوع کافی 

است از مسئولان وزارت نیرو بپرسید که از آب حاصل از باران‌های سال 98 چند درصد را توانستند 

نگهداری کنند؟ آن زمان می‌گفتند وارد ترسالی شدیم، در صورتی‌که ترسالی یک تعریف علمی دارد و 

به هیچ‌عنوان ما در ترسالی نبوده‌ایم.« 

عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد اهواز در ادامه گفت: »کنار این موضوعات بحث انتقال آب از کوهرنگ به 

استان‌های مرکزی نیز وجود دارد. سه تونل جدید به نام‌های تونل خدنگستان، تونل چشمه لنگان و تونل 

ونکسوله گان برای بهره‌برداری از آب این رودخانه به‌سمت استان‌های مرکز کشور کشیده می‌شود که 

به‌صورت کامل مشکل آب در استان‌های مرکزی را حل می‌کند. اما موضوعی که در این انتقالات جدید 

بسیار اهمیت دارد موضع تونل بهشت‌آباد است که در سال اخیر یک‌بار مجوز سد و تونل بهشت‌آباد رد 

شده است، اما درحال‌حاضر به سازمان محیط‌زیست ارجاع داده شده است تا تجدیدنظر شود و طبیعتا 

اگر این تونل نیز مجوز زیست‌محیطی بگیرد، در این صورت ممکن است اوضاع خوزستان بحرانی‌تر شود.«

چراغی با بیان اینکه سرانه مصرف آب در بخش‌های عمومی استان‌های بی‌آب اشتباه تعریف شده، 

افزود: »برخی استان‌ها مانند استان اصفهان جزء استان‌های کم‌آب و خشک تعریف می‌شوند، بنابراین 

در این استان‌ها نباید طبق طرح آمایش سرزمینی، صنایع آب‌بر احداث شوند.« 

وی ادامه داد: »درواقع مشکل تنش آبی استان خوزستان با زنجیر شدن چند دلیل ازجمله عدم توجه 

به لایروبی و مدیریت صحیح در ذخیره آب، انتقال غیرکارشناسی شده‌ آب استان خوزستان به صنایع و 

باغ‌ها و ادامه پروژه‌های انتقال آب به استان‌های فلات مرکزی کشور اشاره کرد. ضمن اینکه روند فعلی 

مدیریت منابع مالی کرخه نه‌تنها تنش‌های آبی را کاهش نمی‌دهد، بلکه با بازگشایی سدها، آبی که 

برای کشت پاییز ذخیره شده بود نیز مصرف می‌شود و طبیعتا دوباره در مهر و آبان با تنش‌های آبی 

مواجه خواهیم شد.«

چراغی با بررسی نحوه مدیریت منابع آبی و روان‌آب‌های داخل کشور گفت: »متاسفانه به‌دلیل دخل و 

تصرف‌هایی که در رودخانه کرخه به‌وجود آمده، عمده‌ آب‌های این رودخانه به‌سمت شط‌العرب می‌روند 

و طبیعتا اگر این آب‌ها مدیریت شوند، می‌توانند به استان خوزستان کمک کنند و تا مطلوبی مشکل 

کمبود آب را در استان رفع کند. ما باید در سطح استان‌های دیگر نیز الگوی مصرف آب را تغییر دهیم، 

درواقع استان‌های کم‌آب نیز باید به‌سمت کشاورزی‌های صنعتی بروند و در گام اول صنایع آب‌بر جدید 

تاسیس نکنند. ما درحال‌حاضر می‌بینیم که در استان خشک و کویری یزد، یک پتروشیمی خصوصی 

ایجاد کرده‌اند و برای تامین آب آن مجبور به حفاری با عمق بالا شده‌اند تا برای خنک‌کاری و مابقی 

استفاده‌هایشان استفاده کنند که این کار اصلا منطقی نیست، به‌دلیل اینکه عمده فعالیت‌های نفتی 

در استان خوزستان است. راه صادرات این محصولات نیز از سمت آبادان و مجموعه استان‌های جنوبی 

خواهد بود اما اصل کارخانه در یزد بنا شده است! ما باید برای تاسیس صنایع جدید همه مجوزها را 

طبق اصول آمایش سرزمینی بدهیم.«

 حسین قربانی‌زاده، عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد واحد شوشتر در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« اظهار کرد: »استان خوزستان با دارا بودن بیش از یک‌سوم آب‌های 

سطحی کل کشور و جاری بودن رودخانه‌های بسیار در این استان، قاعدتا نباید مشکل 

تامین آب داشته باشد اما مشکل از آنجا سرچشمه می‌گیرد که در مسیر روان‌آب‌های 

استان و رودخانه‌های منتهی به استان، صنایع و زمین‌های کشاورزی بیش از اندازه 

توسعه پیدا کردند و بخش عمده ای از منابع آبی در این بین تلف می‌شود.« وی ادامه 

داد: »بحث راندمان آبی در صنایع و کشاورزی نیز بسیار به منابع آبی استان تا حد 

بالای لطمه وارد کرده؛ بخش‌ کشاورزی و باغداری در کشور ما حدود 90 درصد از 

منابع آبی را در اختیار می‌گیرد که از این درصد، میزانی معادل دو‌سوم آن را به‌دلیل 

عدم بهره‌وری هدر می‌دهیم و همه اینها درکنار موضوع کیفیت آب نیز قرار می‌گیرند؛ 

چراکه به‌واسطه تولید فاضلاب‌‌های صنعتی و آب پسماند شده از بخش کشاورزی و 

فاضلاب‌‌های شهری، آب‌های زیرزمینی کل کشور و به‌خصوص استان خوزستان بسیار 

آلوده شدند و درحال‌حاضر می‌بینیم که همه این موضوعات باعث تنش‌های آبی در 

استان خوزستان شده است.«  او گفت: »موضوع سدسازی در دنیا همیشه به‌عنوان 

یک عامل کمک‌کننده در حل مشکل آب قلمداد می‌شود اما متاسفانه این موضوع در 

کشور ما تا حد بسیار زیادی به‌صورت غیرعلمی و غیرکارشناسی شده پیش‌رفته است، 

درواقع می‌توان موضوع کنترل بیش از اندازه آب‌های سطحی را یکی از عوامل مهم 

تنش‌های آبی اخیر دانست.« عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد واحد شوشتر خاطرنشان 

کرد: »البته در خود استان خوزستان نیز مدیریت آب به‌خوبی صورت نگرفته است؛ 

توسعه کشاورزی در این استان و افزایش کشت برنج در این منطقه که دچار مشکلات 

آبی فراوان است، به‌هیچ‌عنوان توجیه اقتصادی و محیط‌زیستی ندارد. درواقع وضعیت 

استان خوزستان مانند استان‌های شمالی نیست که بتوانیم برنجکاری گسترده داشته 

باشیم و از طرفی هم در مجموعه راندمان آبیاری کشاورزی بسیار پایین است. ما هنوز 

در سطح استان از سیستم‌های آبیاری سنتی استفاده می‌کنیم و سیستم‌های نوین 

کشاورزی مثل آبیاری قطره‌ای، آبیاری بارانی و آبیاری زیرزمینی که بسیار برای مناطق 

گرمسیری توصیه می‌شود، وجود ندارد و وقتی ما از آبیاری‌های سنتی استفاده می‌کنیم 

راندمان بهره‌وری از آب به‌شدت پایین می‌آید. درحال‌حاضر راندمان آبیاری در کشور 

35 درصد است که با استفاده از آبیاری قطره‌ای می‌تواند به بیش از 90 درصد برسد اما 

این موضوع منوط به این است که ما باقی‌مانده آبی را که از صرفه‌جویی منابع به‌دست 

می‌آید، صرف توسعه کشاورزی نکنیم.«

از  یکی  به  اخیر  سال‌های  در  آب  موضوع 
چالش‌های جدی نه فقط در کشور ما بلکه در 
تمام جهان بدل شده است. کاهش بارش‌ها 
آب  تامین  شد  باعث  گذشته  ماه‌های  در 
موردنیاز بخش‌های مختلف در تابستان امسال 
با مشکلات مختلفی مواجه شود. یکی از 
ــتان  ــی خوزسـ ــل کم‌آبـ ــا معضـ ــر بـ ــتان‌های درگیـ اسـ
ـــی  ـــدد آب ـــع متع ـــورداری از مناب ـــود برخ ـــا وج ـــه ب ـــود ک ب
با شرایط سختی مواجه شد. در شماره امروز 
»فرهیختگان« به سراغ اساتید دانشگاه‌های 
استان خوزستان رفتیم تا راهکارهای حل بهبود 
ــا  ــان جویـ ــگاه آنـ ــتان را از نـ ــن اسـ ــی ایـ ــت آبـ وضعیـ

ــویم.  شـ

عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد واحد اهواز مطرح کرد

لزوم تقویت وتانماسدنزی كشتلاهی آبربان
علی اعصاره، عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد اسلامی واحد 

اهواز با بررسی ابعاد بحران آب در استان خوزستان در 

گفت‌وگو با »فرهیختگان« گفت: »ااسمل شلاچ ك‌مآبی 

ااتسن وخزاتسن هب يك رحبان دبتيل دشه و شمكلات 

دعتمدی را ربای اسكانن ااتسن اياجد كرده اتس؛ رحبانی 

كه از دمت‌ها لبق لباق خشتيص و پيگشيری وبد و میدش 

آن را دميريت كرد؛ اكونن عميتش سبياری از كاشورزان را 

رطخهب ادناهتخ و حتی ربخی رواهاتس ربای تامين آب رشب 

مه اب شمكل وماهج دشه‌ادن. در شرایط فعلی ابز دهاش آن 

تسهيم كه غيرمتخصصان هب دابنل راهلح‌ رضبتی ربای 

رعف اين رحبان فص هتفرگادن ات وبدهج صختيص‌يهتفا هب 

اين مساله را دنعلبب.«

وی با اشاره به چند سوال جدی از مسئولان وزارت نیرو و 

توضیح عملکرد ضعیف آنها گفت: »باید از مسئولان پرسید 

كه اصلا رچا رحبان آب اياجد دش و برای حل مشکل چه 

پیشنهادی دارند؟ آيا ابيد ولجی ردش عمجيت را تفرگ؟ 

آيا ابيد ادناتسارداهی زدنگی را از رظن دهباتش و... اپيين 

آورد؟ آيا ابيد عنام كاشورزی هب ونعان یک لماع رصمرپف 

آب دش؟ رپواحض اتس كه وجاب امتم اين وسالات منفی 

اتس. رحبان آب از آاجن رشوع دش كه وئسملان ارجایی 

هباج‌ی دميريت رصمف آب، هب فكر دميريت عبانم آب ااتفددن 

و رطحاهی فلتخم ااقتنل آب )دبون در رظن نتفرگ هفسلف 

ااقتنل آب بيهضوحنای(، اسدسزی و تخاس بشكاههی 

آبياری و زهکشی )دبون در رظن نتفرگ فرظيت آبی ااتسن( 

كليد زده دش.«

این استاد دانشگاه در ادامه تصریح کرد: »رحبان آب آز آاجن 

رشوع دش كه هب اين وسالات هي‌چوتق خساپ داده دشن يا رتهب 

اتس وگبييم وخنادنتس خساپ دنهدب ات وعض وخزاتسن آنی 

وشبد كه اكونن ميبينيم. فرظيت ااقتنل آب كارون، كهخر و 

دز دقچر اتس؟ نياز آب واقعی ااتسن وخزاتسن و ااتسناهی 

وجمهار، هچ دبما و هچ دصقم آب، دقچر اتس؟ رپ واحض 

اتس وقتی تبحص از نياز واقعی می‌شود یعنی در رظن 

نتفرگ نياز شخب كاشورزی، حميط‌زيتس، رشب و تعنص. 

فرظيت اصدرات لاوصحمت كاشورزی ايران دقچر اتس؟ 

اوگلی كتش هبيهن در ااتسن وخزاتسن چيتس؟ دنچ دردص 

وبداههجی قحتياقتی ااتسن در زميهن آب زهيهن دشه اتس 

و رچا هب ارفاد دحمود و تكراری داده ميوشد. آيا در رپورش 

صختمص فعض داريم، يا اين ارفاد لابی رگدن‌كتفل داردن؟«

وی ادامه داد: »وعضيت حكرمانی آب ااتسن و كوشر ولطمب 

نيتس. هن میوتانيم سيلاب را دميريت كنيم هن خشکسالی را. 

درد وبند دميريت و دعم اراده ربای لح لئاسم از رطف دولتمردان 

هب ووضح ديده میوشد. وئسملی كه از ارفاد اب دمارک غيطبترمر 

اب آب، در دميريت رهبهربداری از بشكاههی آبياری و زهکشی 

اافتسده می‌کند هنوگچ میوت‌ادن شمكل اين رمدم را لح کند؟ رچا 

راامدنن آبياری بيش از ٣٠ اسل اتس حتی اب اياجد بشكاههی 

دمرن! آبياری و زهکشی از ٣٠ دردص رفارت هتفرن اتس؟ رچا اب 

ملع هب غتيير القيم و امرگيش اهجنی و ازفايش خبتير و رعتق 

اج‌هبی وپرسشی كانالاهی آبياری، ادقام هب اياجد ١٠٠زهار 

هكاتر، بشكاههی آبياری اب کانال کرديم كه در رعمض قتسميم 

شبات وخرشيد رقار داردن؟ اين اراقم و آامراهی تأرب‌فساگنيز 

اشنن می‌دده در اين اسلاه زعمی ربای شكگليری حكرمانی 

حصيح آب ميان وئسملان هطوبرم، حتی  اب وجود صوتياههی 

اكيد اقمم‌مظعم‌رربهی ووجد دناهتش اتس.«

عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز در ادامه 

گفت: »مسئولان باید پاسخ دهند که رچا در وتااسدنمنزی 

شتكاهلی آبرب‌ان هيهنوگ‌چ ادقام علمی وصرت هتفرگن اتس 

و همانرب دمونی ووجد دنارد؟ رچا در امتم رطحاهی آبياری و 

زهکشی هب شقن هعماج رهبهربداران محلی و رضورتاهی 

رفهنگی و اعلاطمت اامتجعی هجوت نمیوشد؟ ام دبون 

تشگرب هب راهاهلح‌ی ذپيدش‌هتفره علمی، دبون تشگرب هب 

ارجای قحتياقت دنمفده، دبون تشگرب هب ااتقاهی فكر، 

نمیوتانيم رحبان آب و رحباناهی ديرگ را كرتنل کنیم. الان 

آب كهخر ابز دشه ولی اين يك سمكن اتس. یک ریسک زبرگ 

اتس؛ رچاكه مهس كتش اپييزه را الان رصمف کرديم. ارگ 

اپييزی خشک يا اب ابردنگی كرتم از دح امرنل داهتش شابيم؛ ابز 

مه شمكل كوبمد ربق، ابز مه شمكل وحتيل آب هب كاشورزان 

و... را دهاش وخاهيم وبد. ارموزه ربای ناهجيان تباث دشه كه 

رحكت هعماج رشبی ربااسس هعسوت اپيدار، اهنت راه دتاوم 

حيات روی كره زمين اتس و ام وبجمر هب قحتيق علمی، اذخ 

مصتيم علمی و ارجای علمی تسهيم.«

مهراد کوکبی 
 روزنامه‌نگار


